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Exercice|l (5 points)

Dans

e cadre des jeux Homme-Machine, les programmeurs ont souvent recpurs a un module

permettat de simuler I'interaction de la machine. Comme exemple, nous vjous proposons la

fonction

n un enti¢r naturel non nul.

Exemple
En se

traitemen|

propose.

: Alea (10) retourne un entier compris entre 0 et 9.

lea(n) qui permet de générer automatiquement un nombre aléatoire eptre 0 et n-1 avec

pasant sur la définition de la fonction Alea, compléter le tableau ci-desgous en écrivant le
f adéquat, faisant appel a cette fonction, afin de répondre a chacune dej situations du jeu

o

| ©  Situation dans un jeu

" Traitemerts

Ld jeu de chance pile ou face : il s’agit de
Jeteer une piéce de monnaie. Pile symbolisée
paf 1 et face symbolisée par 0.

Il 5’agit de simuler le résultat de la lancée
d’une piéce de monnaie. Le résultat est
affecté a une variable P.

28?0 [ SN NUT— )

Ld jeu de dé: un dé contient 6 facettes

numérotées de 1 a 6.

IILFagiI de simuler le résultat de la lancée
d’un dé. Le résultat est affecté a une
vapiable D.

Lg jeu de Vache-Taureau: il s’agit de
proposer un entier positif de 4 chiffres a
depiner par I'utilisateur.

Il §’agit de simuler la génération de I’entier

VT a deviner.

Le jeu de Scrabble : I'ordinateur effectue un
tirage de 7 lettres majuscules.

Rappel : Nous disposons de 26 lettres de
"A"a"Z" avec ASCII ("A") = 65

Il s’agit de simuler le tirage de 7 lettres
majuscules a placer dans un tableau T.

...................................................

...................................................
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Ne rien écrire ici j

Exercice 2 (5 points)
Soit la fonction INCONNUE suivante :

(1) DEF FN INCONNUE (T :TAB ; pl.p2 :Entier) : Entier \
2) Si(plpp2) Alors

apix €p2
pp<pl
pl €aux
Fin Sji
3) S<0
Pour i{de pl a p2 faire
S€|S+T]i]
Fin Pqur
4) INCONNUE < S

\5) Fin INCONNUE /

1) Nous proppsons le tableau T suivant :

T|[2[19][-8]-14]4[5]-4]3]-8]9]

2 3 6 7

N.B.
TAB = Tableau de 2 entiers

a. Remplir le tableau ci-dessous par la valeur de la variable H obtenue suite a Ilexécution de
I"instruction d’appel de la fonction INCONNUE.

Ne° Instruction d’appel Valeur de la variable H
1 | H €INCONNUE (T.3.8)
2 | H €INCONNUE (T.6,2)
3 | H €INCONNUE (T.4.4)

b. Déduifre le role de la fonction INCONNUE.

..........................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................
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2) Nous appelons "point d’équilibre” d’un tableau T de taille n tout indice k qui sépare deux
sous-tableaux ayant la méme somme des éléments (S1=S2), avec S1 est la somme des éléments
indicés de 1 a k-1 et S2 est la somme des éléments indicés de k+1 a n.

= _ te-tabfeat F-suivamrt— e oy
T:[ 2 [ 19 ] 8 | -14] 4] 5 | 4] 3 []8 ] 9 ]
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
L ' J L — J
S1=9 $2=9

T: 2 [ 19 ] 8 [-14] 4 [ 5 ] 4] 3 |]|8 ] 9 |
ll 2 3 4 5 6J 7 l 8 9 10'

T

S1=4 Sp=4

En se pasant sur la définition d’un point d’équilibre et en employant impératiement la fonction
INCONNUE, compléter 1’algorithme de la procédure AFFICHE_EQUILIBRE qui permet, pour
un tableap T de n entiers donnés, de trouver et d’afficher tous les points d’équilfbre s’ils existent.
Le message "Aucun point d’équilibre" est a afficher dans le cas d’absence d’ur| point d’équilibre
dans le tgbleau T.

0) F PROC AFFICHE_EQUILIBRE(T : TAB ; n : Entier)

...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................
....................................................................................................................
....................................................................................................................
....................................................................................................................
.....................................................................................................................
....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................
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.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

Page 3 sur 5

wwWw arandoprof net


grandprof.net

REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT

Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 6 5/5.
Lgs pages 1/5, 2/5 et 3/5 sont a remplir par le candidat et & rendre avec sa

10 points)

Probléme (

Un robot ¢
départetene
Les pas autor}
Vers |
Vers |
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L L

ropie.

st capable de se déplacer dans un terrain rectangulaire en commengaht d’un point de
kécutant un parcours donné sous forme d’une succession de pas.
sés sont :

e haut, le pas est symbolisé par "H".

p bas, le pas est symbolisé par "B".

Vers |
Vers |

Le terrain

NC colonnes

Initialemer

numéro de co

Le parcou

majuscules : "H", "B", "G" et "D".

Exemple :

vers la droite

Le robot e

initiale de cor

|

Le cag

droite, le pas est symbolisé par "D".

gauche, le pas est symbolisé par "G".

pu se déplace le robot est représenté sous forme d’une grille formée |[de NL lignes et

avec NL et NC sont deux entiers de I'intervalle [1..100].
ligne (L) et un
..NC].

t, le robot se trouve dans une position désignée par un numéro de

onne (C) ou L est dans I'intervalle [1..NL] et C est dans I'intervalle |

s est exprimé ainsi sous forme d’une séquence S formée uniquement par des lettres

La séquence S = "HHDDDGB" décrit le parcours suivant : 2 pas vers le haut, 3 pas

, 1 pas vers la gauche et 1 pas vers le bas.

kécute pas a pas le parcours décrit par la séquence S en commengarit de sa position
Honnées L et C et il s’arréte dans I’un des deux cas suivants :

de dépassement : Quand le dernier pas exécuté par le robot est 4 I’origine de sa

sortie

!" suivi par le

de 1 ill m e est affiché " i

numéro du pas qui est a I’origine du dépassement.

Le cas de fin du parcours : Le robot a exécuté tous les pas de la séquence S sans aucun cas

de dépassement. Un message est affiché contenant la nouvelle position du robot sur la grille.
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Exemple :
Pour NL = 7 et NC = 9 et avec une position initiale du robot (L = 5, C = 4), nous présentons
deux situations de parcours.
Situationl (parcours sur le schéma effectué avec des fleches vides &> )
Pour la séquence S = "DDHGGGHD"
Le message affiché est : ""Je suis a la position (3,4)"
Situation2 (parcours sur le schéma effectué avec des fleches pleines wip )
Pour la séquence S = "GBBBHDDDDGGHH"
Le mqssage affich¢ est : " Attention cas de depassement cause par le pas [N°4"

Situation1: {
Nouvelle position du robot
1 - L=3 et C=4
2
: "
| &
4 <n <p A

Y
A

1 2 4 5 6 7 8 9

Xotmam o

Situation2: Cas de dépassement

Nous proppsons d’écrire un programme qui permet de simuler le parcours du ropot. Pour se faire il
s’agit :

- |de saisir les dimensions de la grille NL, NC ou se déplace le robot, sg position initiale L
et C et la séquence de parcours a suivre S.

nment.

Travail demandé :
1) Analyser le probléme en le décomposant en modules.

2) Ecrire les algorithmes des modules envisagés et présenter les tableaux de déclaration des
objets relatifs a ces modules.
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